

10 февраля

№ 5-II.

1897 года.

ПОЛТАВСКІЯ

Государственная
БИБЛИОТЕКА
СССР
им. В. И. Ленина

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

С Л О В О

въ день Срѣтенія Господня, сказанное при объявленіи Высочайшей отмѣтки относительно женскихъ церковныхъ школь Полтавской епархіи, 2 февраля 1897 года.

Благочестивые христіане!

Въ нынѣшній день св. Церковь воспоминаетъ одно изъ немногихъ извѣстныхъ намъ изъ дѣтства Христа Спасителя событій, которое именуется *срѣтениемъ Господнимъ* (Лук. II, 22—39).

Въ сороковый день по рожденіи Спасителя св. семейство, вѣрное закону Моисееву, является во храмъ Іерусалимскій, и здѣсь „предъ Господемъ“ срѣтають его лучшіе представители тогдашняго благочестія. Мысленнымъ взоромъ нашего духа обнимемъ мы эту, стоящую въ одномъ изъ притворовъ Іерусалимскаго храма, группу св. людей. Вотъ недалеко отъ алтаря жертвеннаго стоитъ пречистая Дѣва съ Божественнымъ Младенцемъ на рукахъ. Она, бѣдная мать, принесла свою убогую жертву и теперь погружена въ молитвенное созерцаніе судьбы Младенца и своей. Рядомъ съ нею сто-

ить, раздѣляя ея настроеніе, благоговѣйный покровитель ея, Іосифъ Обручникъ. Въ это время изъ глубины храма выходитъ къ нимъ носитель завѣтовъ избраннаго народа, глубокой старецъ, праведный Симеонъ. Изъ толпы молящихся приближается и присоединяется къ нимъ благоговѣйная старица Анна. Праведный Симеонъ, озаренный Духомъ Божіимъ, принимаетъ въ свои объятія Божественнаго Младенца и въ священномъ восторгѣ произноситъ вдохновенную пѣснь: „Нынѣ отпускаеши раба Твоего, Владыко“.... Такъ, здѣсь старецъ и младенецъ вѣчаютъ кругъ жизни; здѣсь Божественный Младенецъ и праведный старецъ соединяютъ два Завѣта, творя дѣло Божіи домостроительства. Не вызвало въ храмъ и среди народа никакого волненія это явленіе необычайнаго Младенца и открытое признаніе въ Немъ Бога; но это событіе глубоко запечатлѣлось въ сознаніи христіанскаго міра. Оно записано въ Евангеліи, и чтеніе о немъ понынѣ вызываетъ въ благоговѣйныхъ душахъ то сердечное умиленіе, то утѣшеніе, какое самъ *Утѣха* Израіля произвелъ въ душахъ срътавшихъ Его праведныхъ людей. Но особенно утѣшительно, особенно назидательно это событіе для юнѣйшихъ, для младенцевъ, для всѣхъ христіанскихъ дѣтокъ.

Дѣти! Къ вамъ обращаемъ наше слово. Нынѣшній день, праздникъ Младенца Іисуса, есть по преимуществу вашъ праздникъ: вамъ онъ даетъ и образецъ, и урокъ, и утѣшеніе.

Ваше благоговѣйное вниманіе обратите на слѣдующее. Господь Іисусъ, когда былъ младенцемъ, былъ принесенъ во св. храмъ; когда же сталъ отрокомъ, то Онъ самъ радостно приходилъ въ храмъ для молитвы (Лук. II, 42—50). И вы, дѣти, какъ и всѣ христіане, младенцами принесены были во храмъ; а ставши отроковицами и отроками, охотно приходите въ Божій храмъ. Но помните, что недостаточно

только прийти во храм: во св. храмъ будьте вы такими, какъ былъ и юный Иисусъ. Отрокъ Иисусъ, усердно вознося здѣсь сердечную молитву къ Отцу небесному, былъ при этомъ въ полномъ повиновеніи къ своей матери по плоти и къ старцу Иосифу (Лук. II, 51). И вы, дѣти, здѣсь, во св. храмъ, усердно обращайтесь ко Господу ваше молитвенное слово, ваше чувство покорной любви къ Нему; но въ тоже время покорны будьте слову и указанію вашихъ земныхъ родителей и вашихъ наставниковъ. Тогда и васъ осѣнитъ отъ Господа тотъ успѣхъ возрастанія, какой былъ у юнаго Иисуса. „Младенецъ Иисусъ, сказано въ Евангеліи, возрасталъ и укрѣплялся духомъ, исполняясь премудрости, и благодать Божія была на Немъ; Онъ былъ въ любви у Бога и человѣковъ“ (Лук. II, 40. 52). И къ вамъ, дѣти, близка эта Божія благодать, и на васъ изольется она, если въ своихъ словахъ и поступкахъ вы хоть сколько-нибудь уподобляться будете святѣйшему, прекраснѣйшему примѣру Отрока Иисуса.

Дѣти дорогія! Къ вамъ, къ невинности и чистотѣ вашего возраста особенно близокъ Господь Иисусъ. Дѣтей Иисусъ обнималъ, ласкалъ, благословлялъ (Мар. X, 13—16); и взрослымъ людямъ Онъ указывалъ на дѣтей: „если кто не приметъ царствія Божія, какъ *дитя*, тотъ не войдетъ въ него“ (Мар. X, 15). Какъ ошибаются тѣ, которые умѣстнымъ признають религиозное воспитаніе только при сознательной воспримчивости юношескаго и затѣмъ зрѣлаго возраста! Пользуйтесь же, дѣти, нынѣшней близостію къ вамъ Христа, дабы вамъ на всю жизнь себѣ усвоить Его. Чаше думайте о Немъ, молитесь Ему, читайте о Немъ, посѣщайте Его храмы, всячески проявляйте вашу любовь къ Нему, — и объятія Его всегда будутъ отверзты для васъ.

Въ нынѣшній радостный для васъ, дорогія дѣти, день особенно благовременно узнать вамъ и о милостивомъ къ

вамъ вниманіи Божія Помазанника, общаго Отца вашего и всей земли Русской—нашего Царя. Въ прошломъ году въ женскихъ школахъ учащіяся дѣвочки, въ память милостиваго къ ихъ школамъ вниманія Государя Императора, соорудили на свои средства разные священные и полезныя для школъ предметы, напр., св. иконы, лампы, кіоты, книги и пр.; нѣкоторыя же изъ нихъ выразили вѣрноподанническія чувства въ письмахъ или адресахъ. Нынѣ повергнуто все это къ стопамъ Государя Императора, и Онъ по сему случаю явилъ новый знакъ милостивѣйшаго вниманія и поощренія. Выслышали, какъ пишетъ о семъ къ нашему Преосвященнѣйшему Владыкѣ и Архипастырю высокій государственный сановникъ, Оберъ-Прокуроръ Св. Синода, благой радѣтель всѣхъ церковно-приходскихъ школъ *).

Видите, дѣти, — Государь Императоръ знаетъ о вашемъ усердіи и трудахъ и отечески радуется сему. А знаетъ Онъ о семъ вслѣдствіе заботъ о васъ того маститаго старца, который своими мудрыми усиліями посадилъ въ нашей епархіи женскія школы, для нарочитаго обученія дѣвочекъ въ духѣ св. Церкви. Сей старецъ духовно воспріялъ васъ всѣхъ, дорогія дѣти, въ свои объятія, дабы посредствомъ школъ церковныхъ всецѣло освѣтитъ васъ чистымъ свѣтомъ Христовымъ. На сколько дорогъ свѣтъ Христовъ, на столько долженъ быть дорогъ вамъ посадитель (сего свѣта). Посему прочно начертайте въ своемъ благодарномъ сердцѣ имя вашего старца; имя его: *Владыка Иларіонъ*.

Объявленная вамъ милость царскаго вниманія является для васъ, дѣти, дорогимъ подаркомъ къ нынѣшнему празднику; примите его въ свое чистое сердце и крѣпко храните. Въ благодарность же за милость, попеченіе и труды о васъ, вмѣстѣ со всѣми

*) Отношеніе Оберъ-Прокурора Св. Синода къ Преосвящен. Иларіону, Епископу Полтавскому и Переяславскому, отъ 23 января 1897 года за № 580, которое при семъ было прочитано.

нами, сейчас усердно помолитесь Господу Богу, да укрѣпите Онѣ силы и драгоценное здоровье Всемиловитѣйшаго Царя-Отца. Вмѣстѣ съ тѣмъ помолитесь Господу о здравіи и долготлѣтїи маститато нашего Архипастыря, насадителя школъ вашихъ. Не забудьте молитвы вашей Господу и о томъ, да поможетъ Онѣ вамъ всегда быть достойными монаршихъ и архипастырскихъ попеченій.

Свящ. *Иуст. Олшевскій.*

Школьный праздник 2 февраля 1897 года въ Полтавѣ.

Въ концѣ истекшаго января мѣсяца Пресвященнымъ Владыкою, Епископомъ Иларіономъ, получена была бумага, которая вызвала радостное волненіе у всѣхъ лицъ, близко стоящихъ къ церковно-школьному дѣлу нашей епархіи и которая создала у насъ 2 февраля радостный школьный праздникъ. Документъ этотъ — извѣщеніе г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцева о томъ, что въ 19-й день января мѣсяца настоящаго года Его Императорское Величество Государь Императоръ явилъ новый знакъ своего милостиваго монаршаго вниманія къ женскимъ церковнымъ школамъ нашей епархіи. Такъ какъ это не первый знакъ милостиваго царскаго вниманія къ нашимъ школамъ и такъ какъ начало всему дѣлу этому восходитъ еще къ срединѣ 1895 года, то, чтобы яснѣе для читателя были обстоятельства этого новаго знака высокаго царскаго вниманія, мы позволяемъ себѣ воспроизвести предъ читателемъ всѣ относящіяся сюда предшествовавшія обстоятельства.

Въ 1895 году Полтавскимъ Губернаторомъ обычнымъ порядкомъ представленъ былъ всеподданнѣйшій отчетъ о состояніи губерніи за истекшій 1894 годъ. Въ этомъ отчетѣ, въ отдѣлѣ о состояніи народнаго просвѣщенія, между прочимъ, пояснено было, что въ губерніи количество специально женскихъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты

ежегодно увеличивается, и что эти школы своимъ существованіемъ обязаны исключительно Преосвященному Иларіону, Епископу Полтавскому и Переяславскому. Противъ этого мѣста въ отчетѣ Его Императорскому Величеству Государю Императору благоугодно было начертать слѣдующія слова: *«Привѣтствую подобно дѣятельность»*, при чемъ Его Величеству благоугодно было собственноручно подчеркнуть слова: „Преосвященному Иларіону“. О такомъ милостивомъ монаршемъ привѣтствіи г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода К. П. Побѣдоносцевъ, установленнымъ порядкомъ, увѣдомилъ Преосвященнаго Владыку своимъ отношеніемъ, отъ 30 ноября 1895 года за № 7173; затѣмъ объ этомъ объявлено было во всеобщее свѣдѣніе по всей Полтавской епархіи.

Когда вѣсть о царскомъ привѣтѣ дѣлу обученія дочерей народа достигла до всѣхъ мѣстъ епархіи и до мѣстъ захолустныхъ, гдѣ ютятся наши скромныя женскія церковныя школы, то вездѣ она встрѣтила самую высокую степень добраго религіозно-патріотическаго настроенія и вызвала самое сердечное выраженіе восторга и чувствъ вѣрноподанническихъ. Разумѣется, мѣстными священниками вездѣ надлежаще изъясненъ былъ смыслъ сего царскаго привѣтствія. По желанію учащихся дѣтей и ихъ родителей и усердіемъ самихъ священниковъ вездѣ въ женскихъ церковно-приходскихъ школахъ и въ школахъ грамоты совершены были по сему случаю молебствія Господу Богу о здравіи Государя Императора, Государыни Императрицы и всего Царствующаго Дома, а также совершены были Божественныя литургіи. Какъ сообщаютъ о семъ священники приходскіе, при совершеніи Божественной литургіи многими дѣтьми и ихъ родителями были подаваемы въ алтарь записочки съ Августѣйшими именами Царя, Царицы и Ихъ дочери для здравнаго поминовенія Ихъ на проскомидіи. Нѣкоторые же изъ крестьянъ имѣли усердіе внести при семъ имена Ихъ Величествъ въ свои семейныя синодики для всегдашняго поминовенія вмѣстѣ съ своими родными. При молебствіи слова молитвы во многихъ мѣстахъ сопровождались слезами умиленія и смѣнялись

словами глубокой преданности и сердечной благодарности. Въ народѣ слышны были такія восклицанія: „Слава Тебѣ, Господи, — теперь и наши дочери грамотны; спасибо Царю за Его любовь къ намъ и нашимъ дочерямъ“; „спасибо Батькови Царю, — нехай (пусть) Ему Богъ даетъ здоровья и силы“; „спасибо Владыкѣ Архіерею за его заботу о нашихъ дочеряхъ, — пошли ему Богъ здоровья“.

Дѣти подробно спрашивали своихъ учительницъ и священниковъ о томъ, какъ это узналъ о нихъ Царь, и знаютъ ли о нихъ Царица; удовлетворенные, они такъ высказывались: „мы любимъ Царя и Царицу, будемъ прилежно учиться и всегда молиться о Нихъ“. При этомъ дѣвочки двухъ школъ составили вѣрноподданническіе адреса, изъ коихъ одинъ исполненъ чувствъ особенной любви и преданности къ малюткѣ, царской дочерп, Великой Княжнѣ Ольгѣ Николаевнѣ. Присланы также адреса, исполненные чувствъ почтенія и любви къ Преосвященному Владыкѣ, Епископу Иларіону.

Дабы навсегда упрочить у себя память о милостивомъ Царскомъ вниманіи къ женскимъ школамъ, какъ дѣти, такъ и ихъ родители тотчасъ послѣ молебствія, выразили желаніе — на свои средства пріобрѣсти по сему случаю для своихъ школъ или мѣстныхъ храмовъ священные и разныя полезныя предметы. Одни изъ прихожанъ рѣшили пріобрѣсти св. иконы, кіоты, лампы, подсвѣчники; другіе пожелали пріобрѣсти для школъ портреты Ихъ Величествъ, портретъ Его Преосвященства, школьныя бібліотеки; иные же постановили: въ память сего Монаршаго вниманія къ школамъ устроить въ своихъ селахъ новыя школьныя зданія. Сами дѣти почти повездъ выразили желаніе — на свои копѣнки пріобрѣтать масло для лампы предъ школьнымъ св. образомъ. На пріобрѣтаемыхъ св. образахъ устроители почти повездъ выразили желаніе имѣть изображенія: св. Николая Мирликійскаго, св. царицы Александры и преп. Иларіона Новаго, съ соотвѣтствующими обстоятельствамъ пріобрѣтенія надписями. Нѣкоторыя св. иконы отличаются значитель-

ной цѣнностію; такъ напримѣръ, на сооруженіе одной иконы ассигновано болѣе полутора ста рублей. Сооруженіемъ полезныхъ предметовъ увѣковѣчена память о царской милости въ пятидесяти женскихъ церковныхъ школахъ.

Когда всѣ изложенныя выраженія религіозно-патріотическихъ чувствъ были приведены въ извѣстность и осуществлены были, то Преосвященный Владыка увѣдомилъ о состоявшемся г. Оберъ-Прокурора Св. Синода въ декабрѣ мѣсяцѣ прошлаго года. Г. Оберъ-Прокуроръ всеподданнѣйше доложилъ о семъ предметѣ Его Императорскому Величеству Государю Императору, которому и благоугодно было выслушать докладъ о семъ въ 19-й день января мѣсяца настоящаго года. Но о состоявшемся докладѣ лучше скажемъ словами официальнаго извѣщенія, присланнаго Оберъ-Прокуроромъ къ Преосвященному Владыкѣ, въ его отношеніи отъ 23 января настоящаго года за № 580. Въ семъ отношеніи высокій сановникъ къ нашему Преосвященному Владыкѣ пишетъ:

„Объ изъясненныхъ въ отношеніи Вашего Преосвященства, отъ 21 декабря 1896 года за № 20220, проявленіяхъ народнаго восторга и вѣрноподданническихъ чувствъ, вызванныхъ Всемилостивѣйшею Государя Императора отмыткою на всеподданнѣйшемъ отчетѣ о состояніи Полтавской губерніи за 1894 годъ, я имѣлъ счастье всеподданнѣйше довести до свѣдѣнія Его Императорскаго Величества и при этомъ повергнуть, въ копіи, приложенныя къ означенному отношенію адреса ученицъ церковно-приходскихъ школы села Зачепиловки и города Ромень. Его Императорское Величество, въ 19-й день текущаго января, Всемилостивѣйше соизволилъ собственноручно начертать: на всеподданнѣйшемъ моемъ докладѣ по сему предмету: „Прочелъ съ удовольствіемъ“, а на помянутой копіи: „Трогательно“. Отъ такихъ Всемилостивѣйшихъ Его Императорскаго Величества отмытокъ имѣю честь увѣдомить Ваше Преосвященство“.

Когда получено было настоящее увѣдомленіе, Преосвя-

щенный Владыка сдѣлалъ распоряженіе чрезъ Епархіальный Училищный Совѣтъ совершить молебствіе Господу Богу о здравіи Государя Императора во всѣхъ мѣстахъ, гдѣ имѣются женскія школы. Въ г. Полтавѣ торжественная служба по сему случаю назначена была въ кафедральномъ соборѣ на ближайшее воскресеніе, день Срѣтенія Господня. Въ соборъ приглашены были всѣ учащіяся въ городскихъ школахъ дѣвочки съ своими наставницами и наставниками.

2 февраля предъ Божественною службой соборъ наполнился почти исключительно дѣтьми. Собрались ученицы всѣхъ женскихъ церковно-приходскихъ школъ г. Полтавы вмѣстѣ съ своими учительницами и законоучителями; явились школы: Соборно-Богородичная, образцовая при женскомъ Епархіальномъ училищѣ, Николаевская, Покровская, Воскресная для малолѣтнихъ и взрослыхъ. Явились также дѣти и изъ имѣющихся въ городѣ смѣшанныхъ церковно-приходскихъ школъ. Всѣхъ дѣтей собралось до 300 чело-вѣкъ. Божественную литургію совершалъ самъ Преосвященный Владыка Епископъ Иларіонъ соборне, при участіи духовенства соборнаго, архіерейскаго дома и епархіальнаго наблюдателя школъ, который къ этому времени возвратился изъ своей поѣздки по обзорѣ школъ. Послѣ литургіи всѣ священнослужашіе и съ участіемъ всего градскаго духовенства вышли на средину храма для совершенія молебствія Господу Богу о здравіи Государя Императора, Его Августѣйшей Семьи и всего Царствующаго Дома. Предварительно молебна епархіальный наблюдатель, священникъ Іустинъ Ольшевскій, взявъ благословеніе у Преосвященнаго Владыки, сказалъ слово *). Въ этомъ словѣ, послѣ общаго выясненія текущаго праздника, въ надлежащемъ мѣстѣ прочтано было вышеприведенное отношеніе г. Оберъ-Прокурора Св. Синода; а затѣмъ проповѣдникъ обратился съ особенной сердечной рѣчью къ присутствовавшимъ дѣтямъ. Судя

*) Слово это напечатано выше.

по дѣтскимъ личкамъ, рѣчь о. наблюдателя была принята ими въ свое сердце.

Послѣдовало совершеніе молебна, во время котораго пѣли и присутствовавшія дѣти. Провозглашено было обычное многолѣтіе: Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Преосвященному Епископу Иларіону со всею его паствою. Послѣ сего самъ Владыка провозгласилъ многолѣтіе: „неутомимому труженику и попечительному радѣтелю всѣхъ церковныхъ школъ для народа въ нашемъ отечествѣ Константину Петровичу Побѣдоносцеву—многолѣта“. Многолѣтіе пѣли дѣти. Затѣмъ въ заключеніе провозглашено было многолѣтіе — начальствующимъ, учащимъ и учащимся, — и многолѣтіе пропѣли пѣвчіе.

Послѣ молебна, со св. крестомъ въ рукахъ, Преосвященный Владыка обратился къ присутствовавшимъ дѣтямъ съ нижеслѣдующей глубоко-прочувствованной рѣчью. Воспроизводимъ ее по памяти.

„Поздравляю васъ всѣхъ съ праздникомъ, — такъ говорилъ Владыка. А для васъ, дѣти, нунѣ сугубое торжество: радость празднованія св. Церкви и радость милости-ваго къ вамъ вниманія Государя Императора. Вы слышали чтеніе той бумаги, въ которой объявлена эта царская милость. Трудно вамъ понять все значеніе этого Высочайшаго вниманія: для однихъ по малолѣтству, а для другихъ вслѣдствіе того, можетъ быть, что не вникли въ дѣло. Нужно хорошенько вникнуть во всякое дѣло, чтобы уразумѣть его. Какъ велико значеніе царскаго вниманія, можете видѣть изъ слѣдующаго.

Двѣнадцать лѣтъ тому назадъ, когда многіе изъ васъ вѣроятно еще не явились на свѣтъ Божій, почти не было церковно-приходскихъ школъ. Вслѣдствіе разныхъ неблагопріятныхъ обстоятельствъ, какія школы

и возникли раньше, одни́ зачали, а другія едва влачили свое жалкое существованіе. Но вотъ съ высоты Престола раздается могучее слово блаженной памяти Государя Императора Александра Александровича: Онъ призвалъ къ жизни церковно-приходскія школы, Онъ призвалъ къ сему великому и святому дѣлу все духовенство. Незабвенны слова Его: «надѣюсь, что приходское духовенство окажется достойнымъ своего высшаго призванія въ этомъ важномъ дѣлѣ». И закипѣлъ дружный трудъ. Явились школы; изъ года въ годъ число ихъ увеличивается.

Но пока, временно, церковно-приходскія школы не имѣли для себя почти никакого постоянного обезпеченія, — невозможно сдѣлать всего сразу. Весьма затруднительно было положеніе въ этихъ школахъ и учащихся и учащихъ. И вотъ по милости царской для бѣдныхъ школокъ является нѣкоторая постоянная поддержка изъ Государственного Казначейства. Нынѣшній Государь Императоръ предъ всевидящимъ Господомъ Богомъ торжественный далъ обѣтъ во всемъ слѣдовать мудрымъ завѣтамъ Отца своего, и Онъ свято исполняетъ обѣтъ свой. Предъ всеми являетъ Онъ знаки своего милостиваго поощрительнаго вниманія и дѣлу церковныхъ школъ. И о васъ, малыя дѣти, помнитъ Государь. Среди неусыпныхъ заботъ и трудовъ для блага всего нашего великаго народа, Государь находитъ время прочесть и всеподданнѣйшій докладъ о вѣрноподданническихъ чувствахъ вашихъ, представленный Ему ближайшимъ исполнителемъ Его Высочайшихъ предначертаній и радѣтелемъ всѣхъ церковныхъ школъ, Константиномъ Петровичемъ Побѣдоносцевымъ. При этомъ на докладѣ о васъ Онъ собственноручно пишетъ: „прочелъ съ удовольствіемъ“, „трогательно“.

Такое Высочайшее вниманіе къ нашимъ школамъ пусть крѣпко запечатлѣтся въ вашихъ юныхъ сердцахъ.

Будьте, дѣти, достойны всѣхъ великихъ трудовъ и заботъ о васъ. Усердно молитесь и трудитесь. Молитесь обо всѣхъ трудящихся для вашего блага; и меня не забывайте въ вашей дѣтской, чистой молитвѣ, которой внимаетъ Господь. Тщательно исполняйте за-вѣты, внушаемые вамъ школою, въ которой васъ добру учать. Великій примѣръ повиновенія отцовскимъ завѣтамъ державнаго Сына, нашего благочестивѣйшаго Государя Императора, всегда пусть будетъ для васъ высокимъ достойнымъ образцомъ.

Благодареніе Господу, при помощи сотрудниковъ моихъ, приходскаго духовенства, школы для васъ, дѣти, насаждаются, особенно число женскихъ школъ все увеличивается. И какъ я ни преклоненъ лѣтами, однако не оставляю надежды собственными глазами увидѣть въ каждомъ селеніи наполненную дѣтьми церковную школу и полный дѣтей, какъ и здѣсь, Божій храмъ, въ которомъ дѣти способны были бы пѣть, какъ способны пѣть вы.

Когда св. храмы наши такъ наполняются добрыми дѣтьми, тогда я упокоюсь на мысли, что, по милости Божіей, я сдѣлалъ возможное и съ миромъ отойду къ небесному Отцу и Владыкѣ всяческихъ. Благословеніе Господне на васъ всегда, нынѣ и во вѣки“.

Тишина глубокаго вниманія сопровождала рѣчь архипастыря-старца. Дѣти все время видимо находились подъ вліяніемъ вразумительной для нихъ и сильной рѣчи. Бываютъ великія переживаемыя минуты, которыя не забываются, особенно у натуръ воспримчивыхъ. Мы думаемъ, что дѣти не забудутъ этого праздника.

По окончаніи рѣчи Пресвященнаго Владыки, дѣти и всѣ

присутствовавшіе въ храмѣ преклонили колѣна, и всеми дѣтьми пропѣто было — „Спаси Господи люди Твоя“ и „Подъ Твою милость“. Затѣмъ дѣти подошли ко св. кресту, и имъ розданы были натѣльные серебряные крестики.

Храмовой праздникъ въ Полтавской гимназіи.

30-го января сего 1897 года, въ день памяти святителей Василя Великаго, Григорія Богослова и Іоанна Златоустаго, Полтавская классическая гимназія праздновала престольный праздникъ. Въ этотъ день въ гимназической церкви Божественную литургію и послѣ оной молебенъ святителямъ совершалъ при стройномъ пѣніи двухъ хоровъ — архіерейскаго и гимназическаго, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Полтавскій Иларіонъ, въ сослуженіи о. ректора семинаріи, протоіерея І. Пичеты, законоучителя гимназіи, священника Д. Щедродарова, законоучителя реального училища, священника М. Базилевскаго, и ключаря собора, священника Г. Гамалѣя. На литургіи присутствовали: г. начальникъ губерніи А. К. Бельгардъ, директоръ гимназіи И. Д. Марковъ, инспекторъ Н. Л. Павловичъ, преподаватели, воспитатели и воспитанники, а также много другихъ молящихся, въ числѣ коихъ были и нѣкоторыя почетныя лица.

Послѣ причастнаго стиха и концерта „Возведохъ очи мои горѣ, и отнюду же придетъ помощь моя“..., законоучитель гимназіи, священникъ Д. Щедродаровъ, произнесъ весьма назидательное поученіе. Въ этомъ поученіи о. законоучитель, между прочимъ, обратилъ вниманіе воспитанниковъ на то, что прославляемые угодники Божіи — Василій Великій, Григорій Богословъ и Іоаннъ Златоустъ — дали намъ вѣчный примѣръ, для чего и какъ нужно пользоваться временемъ юности. Затѣмъ подробно раскрылъ, какъ то,

для чего нужно пользоваться временемъ юности, такъ и то, какъ нужно имъ пользоваться. Кто въ молодости не позаботился приобрести полезнаго, необходимаго, Богоугоднаго и спасительнаго для будущаго, тотъ не найдетъ этого въ старости, ибо для приобретенія всего этого юношескій возрастъ, въ которомъ находятся воспитанники, самый счастливый и благодатный, такъ какъ въ это время „способности начинаютъ раскрываться и совершенствоваться, расположеніе къ добру горячее, воспріимчивость легкая и живая, желанія чистыя, усердіе не утомленное“, а къ этому о нихъ (воспитанникахъ) такъ много заботятся не только родители и наставники, но и Государь и общество. Кромѣ того, юношескій возрастъ преимуществуетъ еще и тѣмъ, что въ это время идетъ воспитаніе юноши, а оно есть основаніе, на которомъ строится зданіе всей жизни земной, а за ней и небесной. Если основаніе крѣпко и прочно, то и возведенному на немъ зданію неопасны житейскія бури и невзгоды.

Что же касается того, что юноши должны собирать въ юношескомъ возрастѣ и обстановкѣ, то это то, „что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродѣтели и похвала“ (Филип. 4, 8).

Литургія окончилась около 12¹/₂ часовъ. Несмотря на позднее время, Владыка не оставилъ воспитанниковъ безъ своего архипастырскаго назиданія. При выходѣ изъ церкви, по окончаніи богослуженія, онъ подошелъ къ воспитанникамъ и, поздравивъ ихъ съ храмовымъ праздникомъ, сказалъ, приблизительно, такъ: „Вотъ уже четвертый разъ повторяется въ этомъ мѣсяцѣ праздникъ въ честь святителей, во имя которыхъ посвященъ вашъ храмъ. Праздновали мы въ этомъ мѣсяцѣ сначала отдѣльно каждому святителю (1, 25 и 27), а сегодня—всѣмъ тремъ вмѣстѣ. Почему это?“ Когда одинъ изъ воспита-

никовъ II класса, къ коимъ Владыка обратился съ этимъ вопросомъ, далъ вполне удовлетворительный отвѣтъ, то Владыка, похваливъ его, сказалъ: „Да, святители вѣрили въ одного и того же Бога, о Немъ одномъ одинаково учили, были единомысленны и единопѣйственны, однимъ словомъ, были одно. Желая и вамъ, чтобы и вы всѣ были также одно: и единомысленны и единопѣйственны въ отношеніи правой вѣры въ Бога, дѣланія добрыхъ дѣлъ, вѣрнаго служенія Царю и доброй любви къ отечеству. Теперь вы хороши, а чтобы вы были выдержаны и приличны, кротки и дружелюбны, вѣжливы и скромны, благородны и честны когда выйдете изъ этого заведенія, когда достигнете зрѣлаго возраста, внимайте тому, чему васъ здѣсь учать; а учать васъ здѣсь вѣровать въ Бога, вѣрно служить Царю и отечеству и любить родителей. Если будете единомысленны и единопѣйственны, то не станете слушать злонамѣренныхъ, неприванныхъ учителей. Есть враги юношества, которые желаютъ ему погибели и временной и вѣчной, и свое намѣреніе скрываютъ подъ льстивымъ словомъ. А вы юны и неопытны и можете поддаться легкомысленному, пагубному ученію. Не слушайте ихъ. Смолоду прилежно слѣдите за собой и неослабно храните свое сердце отъ дурныхъ вліяній, а главное—имѣйте страхъ Божій, который есть начало всякой премудрости. Старайтесь, чтобы истины вѣры Христовой и правила нравственности не только были извѣстны вамъ, но и проникали вашу душу и обнаруживались во всѣхъ вашихъ дѣлахъ и поступкахъ. Если будете внимательны ко всему тому, чему васъ здѣсь учать и будете имѣть страхъ Божій, то, когда прійдете въ зрѣлый возрастъ и вступите въ самостоятельную жизнь, вы будете имѣть все необходимое для счастья, довольства и покоя, и

вамъ не нужно будетъ другого учителя, кромѣ одного — Господа“.

Задушевное, истинно-отеческое наставленіе Архиластрыя выслушано было воспитанниками съ полнымъ вниманіемъ. Преподавъ, затѣмъ, благословеніе воспитаникамъ, Владыка, вмѣстѣ съ почетными лицами, посѣтилъ квартиру директора гимназіи, гдѣ былъ предложенъ ему чай и завтракъ.

Дай Богъ, чтобы воспитанники гимназіи, надъ образованіемъ и воспитаніемъ которыхъ такъ много трудятся, безпокоятся и заботятся особенно окружающіе ихъ, развивая свой умъ изученіемъ наукъ при свѣточѣ слова Божія, облагораживали свою душу и сердце по евангельскимъ правиламъ Христа Спасителя; тогда бы наука принесла имъ добрые, истинно-христіанскіе плоды, какіе принесла она ученѣйшимъ мужамъ своего времени — святителямъ Василію Великому, Григорію Богослову и Іоанну Златоустому, покровителямъ Полтавской гимназіи.

Священникъ *Григорій Гамалія*.

Священникъ о. **Теодоръ Григоріевичъ Діаконенковъ**.

(Некрологъ).

На разсвѣтѣ 3-го января сего 1897 года мирно и безболѣзненно скончался настоятель Роменской градской Вознесенской церкви, священникъ Теодоръ Григорьевичъ Діаконенковъ, 79 лѣтъ отъ роду. Это былъ старѣйшій пастырь не только въ Ромнахъ, но и во всемъ уѣздѣ. Покойный — сынъ Роменскаго соборнаго протоіерея, знаменитаго въ свое время (въ 30—60 годахъ) дѣятеля-администратора въ духовномъ вѣдомствѣ и вліятельнаго и авторитетнаго пастыря, *гремящаго* вѣскимъ словомъ и дѣломъ на всю Роменскую и даже отчасти уѣздную паству. Окончивъ курсъ наукъ въ Переяславской духовной семинаріи въ 1841 году, съ атте-

статомъ 2-го разряда, Теодоръ Григорьевичъ, проживая въ домѣ отца, проболѣлъ болѣе двухъ лѣтъ, и былъ рукоположенъ во іерея только въ 1845 году 21-го декабря, въ Кіевѣ, Преосвященнымъ Аполлинаріемъ къ Роменской градской Вознесенской церкви, въ которой и служилъ непрерывно до самой смерти свыше 50 лѣтъ.

Съ 1849 года начинается продолжительная дѣятельность о. Теодора на законоучительскомъ поприщѣ. Будучи опредѣленъ законоучителемъ въ Роменское приходское училище, Теодоръ Григорьевичъ становится таковымъ-же при городскомъ дворянскомъ училищѣ; а потомъ, съ 1864 по 1892 г. (до полной выслуги пенсіи), непрерывно занимаетъ сію должность то въ дворянскомъ, то въ преобразованномъ городскомъ 3-хъ классномъ училищѣ. Въ этотъ длинный періодъ педагогической дѣятельности покойный неоднократно получалъ награды, — и денежныя и словесныя, — то отъ министерства народнаго просвѣщенія, то отъ епархіальнаго начальства. Съ 1875 года до самой кончины состоялъ на различныхъ должностяхъ: то депутатомъ по градскому благочію, то членомъ благочиннаго совѣта и ревизионнаго по Роменскому духовному училищу комитета, то, наконецъ, помощникомъ градскаго благочиннаго. Имѣлъ почившій о. Теодоръ всѣ доступныя для священника, отличія: набедренникъ, скуфію, камилавку, медаль и крестъ — бронзовые — за войну, синодальный крестъ, Анны 3-й ст., золотой съ украшениями наперсный крестъ, поднесенный, съ благословенія Его Преосвященства, признательными прихожанами въ 50-ти лѣтній юбилей и, наконецъ, за 50-лѣт. іерейскую службу орденъ Владиміра 4 ст., полученный уже за мѣсяць до смерти.

Въ частной домашней жизни это былъ добрый чело-вѣкъ, счастливый семьянинъ, какъ мужъ образованной и разумной жены и какъ отецъ любимыхъ благовоспитанныхъ своихъ дѣтей. Съ своими товарищами-сопастырями и вообще со всеми членами своего приходскаго причта всегда находился въ самыхъ приятныхъ, дружелюбныхъ и похваль-

ныхъ отношеніяхъ. Какъ пастырь церкви, Ѳеодоръ Григорьевичъ пользовался отъ своихъ прихожанъ самою завидною и искреннею любовію и неподдѣльнымъ уваженіемъ... За всю его свыше 50 л. пастырскую службу въ приходѣ никто, ни изъ интеллигенціи, ни изъ простаго званія, никогда не слышалъ отъ своего *батюшки* какого-нибудь злого, обиднаго или рѣзкаго слова или выраженія. Какъ онь былъ къ каждому привѣтливъ, съ какою ласковостію и добротолубіемъ обращался съ каждымъ встрѣчаннымъ, въ особенности знакомымъ ему мальчикомъ или дѣвочкою *изъ его школы*; а съ другой стороны, какъ къ нему, своему доброму и ласковому батюшкѣ, относились всѣ его прихожане, показало *воочию всѣхъ* празднованіе его 50-лѣтняго пастырскаго юбилея, бывшаго какъ разъ почти за годъ до кончины, именно 28 декабря 1895 года.

Въ сей знаменательный для юбилея день (4 день рождественскихъ праздниковъ) собралось въ приходскую Вознесенскую церковь все градское духовенство и даже изъ другихъ мѣстъ, прихожане, почитатели покойнаго, учителя, ученики мѣстныхъ школъ и училищъ. Церковь была, какъ говорится, *биткомъ набита*. Приѣхалъ на сей праздникъ изъ Полтавы родственникъ Ѳеодора Григорьевича, почтеннѣйшій о. прот. Леонтовскій, членъ консисторіи, который принялъ участіе и предстоялъ во всѣхъ юбилейныхъ богослуженіяхъ. Въ концѣ литургіи одинъ изъ служащихъ священниковъ (ишущій сія строки) произнесъ слово, посвященное заслугамъ добраго пастыря, который *связалъ*, въ продолженіе 50 лѣтъ іерейской службы на одной нажити, крѣпкую, добрую, нравственную *связь* между собою и его пасомыми... Предъ благодарственнымъ молебномъ градской благочинный, о. Д. Италинскій, прочиталъ благословляющую резолюцію Его Преосвященства на юбилейное торжество и поднесеніе наперскаго креста, а также прочиталъ послужной формуляръ почтеннаго пастыря — юбилея. Послѣ чтенія выступили депутаты изъ почетныхъ прихожанъ и почитате-

лей и съ краткою рѣчью поднесли юбиляру золотой, изящный съ украшеніями, наперсный крестъ и прекраснаго рисунка серебряную икону Спасителя. Послѣ всеобщихъ привѣтствій и поздравленій въ церкви, очень многіе изъ духовенства и различнаго званія, возраста и состоянія лица, во главѣ съ почетнымъ гостемъ, о. прот. Леонтовскимъ, переполнили всѣ небольшія комнаты квартиры хозяина — юбиляра. Здѣсь благодарные прихожане всѣ вообще и каждый порознь съ сердечнымъ порывомъ старались выразить своему доброму, безкорыстному и незлобивому батюшкѣ свои симпатіи, всегдашнее уваженіе, постоянную любовь и сыновнюю признательность.

Послѣ своего славнаго юбилея покойный о. Теодоръ прослужилъ церкви Божіей, на радость своихъ прихожанъ, еще одинъ годъ и пять дней...

Погребеніе старѣйшаго Рѣменскаго пастыря совершено 4-го числа января съ необывалою въ г. Ромнахъ печальною торжественностію: отпѣвали 14 священниковъ съ 4-мя діаконами, подъ предводительствомъ соборнаго протоіерея, смотрителя духовнаго училища, о. А. Ельчукова. Предъ началомъ прот. Ельчуковъ сказалъ небольшую, но очень назидательную, прочувствованную рѣчь, въ которой провель крѣпкую параллель между тѣмъ высокорадостнымъ торжествомъ, какое какъ разъ годъ назадъ въ сей церкви совершалось въ день 50 лѣт. юбилея почившаго, и теперешнимъ глубоко печальнымъ обрядомъ погребенія и послѣдняго прощанія осиротѣлой паствы съ своимъ добрымъ пастыремъ. Послѣ чтенія 1-го Евангелія произнесъ надгробное слово градскій благочинный, о. Д. Италинскій, на текстъ: *по ми найте наставники ваши...* Послѣ 5-го Евангелія говорилъ рѣчь свящ. М. Яскій, въ которой, указавъ на простыя и добрыя черты почившаго пастыря, подвизавшагося болѣе полстолѣтія на одной живой пажити, отмѣтилъ предъ прихожанами ту крѣпкую, тѣсно-сердечную связь, кака существовала въ сей долгій періодъ времени между добрыми пасомыми и добрымъ пастыремъ.

Предъ *последнимъ изъясненіемъ* произнесъ прекрасную, живую рѣчь студентъ Кіевской академіи послѣдняго курса, А. А. Ел—овъ, каковую и приводимъ здѣсь дословно.

„Прими и отъ неопытной юности послѣднее напутственное слово, усупшій добродѣтельный пастырь! Твой старческій ликъ, хоть и смежилъ ужъ навѣки свои очи, но настолько еще живъ въ нашемъ сознаніи, что никакъ не можетъ представляться намъ холоднымъ, безчувственнымъ и ничего невыражающимъ. Предъ нами невольно является твой чисто библейскій патриаршескій образъ. Твои ласковыя очи, всегда съ любовію смотрѣвшія на Божій міръ, никогда ближнимъ не завидовавшія, никогда огнемъ гнѣва не пылавшія, — твои уста, изрекавшія всегда слово благо, мирно и пріятно, никогда хулы, злословія, осужденія ближнему не произносившія, твои почтенныя сѣдины, никогда позоромъ житейской суеты не омраченныя, ... все, все это сколько, съ одной стороны, весьма для насъ теперь живо и явственно, столько, съ другой стороны, и назидательно. Но не виѣшний образъ твой чудится теперь для большинства изъ насъ, собравшихся сказать тебѣ, убѣленный сѣдинами, полу-вѣковъ труженикъ на нивѣ Христовой, послѣднее *прости*. Намъ чудится въ сіи торжественно-печальныя минуты наипаче образъ твоей дивно достойной души. Не стяжалъ ты себѣ земной славы никакими громкими дѣлами, не блистала *мудростію по стихіямъ міра сего*, за то ты стяжалъ себѣ въ глазахъ людскихъ хотя скромную, но въ очахъ Божіихъ великую славу *добраго, неунынно и бодро въ продолженіи полувѣка служившаго церкви пастыря*. Твое сердечное отношеніе къ прихожанамъ, твоя любовь къ милымъ дѣтямъ, твоя расположенность ко всякому, все это цѣннѣе и важнѣе славы земной; все это не изгладится въ нашемъ сердцѣ, но запечатлѣется навсегда въ немъ вмѣстѣ съ твоимъ именемъ. Довольно ты потрудился на пахити Христовой, такъ, что съ Апостоломъ могъ бы ты предъ кончиной своей сказать: „подвигомъ добрымъ подвизахся, теченіе скончахъ“... Тайственный Божественный гласъ рѣшилъ пресѣчь твою

жизнь, но для иной, лучшей небесной жизни. Иди же съ міромъ, пастырю вѣрный, въ сію горнюю страну, идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе, но жизнь безконечная! Богъ милосердый да услышитъ слезныя прошенія о тебѣ всѣхъ здѣ предстоящихъ! Тѣло твое навѣки скрывается отъ насъ, но добрыя качества души твоей могутъ еще примѣрами жить и дѣйствовать въ насъ и, слѣдовательно, могутъ заслуживать награду какъ тебѣ усопшему, такъ и намъ, еще пріутовляющимъ себя къ вѣчности. Вѣчная память тебѣ, дорогой и добрый служитель и пастырь Христовъ! Аминь“.

Траурно-прекрасная обстановка великолѣпной Вознесенской церкви, умиленное чтеніе и пѣніе нѣкоторыхъ погребальныхъ стихиръ и пѣснопѣній самими 18-ю священнослужителями, величественное, торжественно-плачевное пѣніе хора (подъ главнымъ управленіемъ священника Осипова), окружающая бѣлый гробъ священная живая лента въ бѣлыхъ ризахъ священнослужащихъ, все это производило небывалое, глубоко-трогательное впечатлѣніе.... Отпѣваніе окончилось въ три часа пополудни. При пѣніи умиленнаго великопостнаго канона прмосовъ, священники съ усердствующими прихожанами вынесли и обнесли гробъ почившаго пастыря вокругъ храма и съ міромъ погребли здѣсь-же, на церковномъ погостѣ.

Почившій, еще разъ прибавимъ въ назиданіе многимъ, оставилъ по себѣ самую *добрую* память въ своихъ прихожанахъ *собственно* за свое незлобіе, миролюбіе, простоту, ласковое обращеніе и *нестыжательность*, которая, можемъ думать, и послужила къ тому, что покойный *не оставилъ* по себѣ своей супругѣ и тремъ *непристроеннымъ* дочерямъ никакихъ матеріальныхъ средствъ, кромѣ отцовскаго двора съ двумя небольшими старыми домами.

Миръ праху твоему, добръ почившій пастырь Христовой церкви! Священникъ *Максимъ Яновскій*.

Мѣстечко Гельмязовъ и его Успенская церковь.

Названіе мѣстечка.

Мѣстечко Гельмязовъ, Золотоношскаго уѣзда, расположено на правомъ берегу рѣки Супоя, впадающей въ Днѣпръ. Отъ уѣзднаго города Золотоноши оно находится въ 22 верстахъ, отъ губернскаго города Полтавы — въ 250 верстахъ и отъ рѣки Днѣпра, границы Кіевской губерніи, въ 20 верстахъ. Откуда получило мѣстечко названіе „Гельмязовъ“ неизвѣстно; однако, судя по церковнымъ записямъ XVIII и начала XIX столѣтій и сообразуясь съ характеромъ мѣстоположенія Гельмязова, можно допустить болѣе или менѣе вѣроятное предположеніе о происхожденіи сего названія.

Въ сохранившихся до настоящаго времени церковныхъ документахъ названіе мѣстечка писалось двояко: въ нѣкоторыхъ случаяхъ „Глемязовъ“, а въ иныхъ „Гельмязовъ“. Въ позднѣйшемъ же документѣ, именно въ письмѣ (вѣроятно копія, или не посланномъ) священника Успенской церкви, о. Антонія Дроздовскаго, писанномъ отъ 27 го генваря 1841 года къ Нѣжинскому мастеру Ивану Петровичу Рѣзчикову, которымъ онъ увѣдомляетъ сего мастера о намѣреніи прихожанъ Николаевской церкви строить новый храмъ и предлагаетъ явиться на торги, мѣстечко это подписано именемъ „Глеймазовъ“ (отъ малороссійскаго слова „глей“ — липкая глина и „мазать“, т. е. глина, удобная для мазки). Очень естественно предполагать, что отъ качества грунта, на которомъ расположено мѣстечко, оно и получило свое названіе, а грунтъ въ мѣстечкѣ Гельмязовѣ дѣйствительно и по настоящее время глинистый, вязкій, особенно по берегу рѣки, гдѣ, по преданію, было первое населеніе мѣстечка.

Происхожденіе мѣстечка и его мѣстоположеніе.

Что касается происхожденія самого мѣстечка Гельмязова и времени его основанія, объ этомъ, за немнѣніемъ поло-

жителей письменных данных, можно догадываться по некоторым данным самой местности, а также можно судить из рассказов старожилов, в памяти которых сохранились некоторые предания об этом происхождении. Единственное письменное свидетельство, указывающее на время существования местечка Гельмязова в началѣ XVIII столѣтія, — это надпись на колоколѣ, сгорѣвшемъ вмѣстѣ съ колокольнею во время пожара, бывшаго въ 1868 году, истребившаго, къ прискорбію, и не бѣдный церковно-приходскими и благотворительскими свѣдѣніями архива, помѣщавшійся въ кладовой колокольни. Надпись эта, сохранившаяся въ церковной описи отъ 1761 года, между прочимъ, гласитъ, что еще въ началѣ 18-го столѣтія Гельмязовъ именовался „градомъ“: „сей колоколъ до града Гельмязова, до храма Успенія Пресвятыя Богородицы наданъ сотникомъ Θεодоромъ Азою—1715 года, марта 20 дня“. Но несомнѣнно, что Гельмязовъ болѣе древняго происхожденія, чему лучшимъ доказательствомъ можетъ служить „городокъ“, въ которомъ нынѣ стоитъ храмъ Успенія Пресвятой Богородицы. Это мѣсто, обнесенное землянымъ валомъ, остатки котораго и нынѣ сохранились и называются „буртами“ (земляныя насыпи). Судя по этимъ остаткамъ, валъ расположенъ былъ по-надъ берегомъ, вдоль по теченію рѣки Супоя, съ отверстіемъ въ срединѣ. Въ одномъ мѣстѣ, со стороны селенія, этотъ валъ соединялся съ другимъ валомъ, имѣвшимъ, какъ замѣтно, дугообразную форму; эта форма его даетъ основаніе предполагать, что этотъ второй валъ въ видѣ полукруга обоими концами соединялся съ первымъ валомъ, образуя такимъ образомъ въ срединѣ пространство на подобіе подковы. Вислѣдствіи, съ заселеніемъ мѣстечка, часть этого вала была раскопана. Изъ описанія этихъ городковъ, какъ памятниковъ народнаго быта, въ другихъ мѣстностяхъ, напримѣръ, въ Черниговской губерніи, гдѣ ихъ особенно много, видно, что они въ большинствѣ случаевъ располагались или на высокихъ, выдающихся углахъ,

берегахъ рѣкъ, или на низкихъ, окруженныхъ болотами, мѣстахъ. По своему мѣстоположенію Гельмязовскій городокъ совершенно соответствуетъ второму случаю, — онъ расположенъ на низкомъ берегу и вдается въ рѣку Супой, которая нынѣ почти вся превратилась въ болото. Городки въ старое время дѣлались въ болѣе или менѣе значительныхъ поселеніяхъ и были своего рода крѣпостями для защиты этихъ поселеній отъ непріятельскихъ набѣговъ. Очевидно, что и Гельмязовскій городокъ былъ устроенъ, какъ укрѣпленіе, съ цѣлью защиты отъ непріятельскихъ набѣговъ со стороны рѣки и съ степного края отъ рѣки Днѣпра. Противоположный гористый берегъ рѣки Супоя и теперь указываетъ на военное положеніе поселеній, расположенныхъ по берегу рѣки. По всему протяженію этого берега: надъ селеніями Жерноклевами, Безпальчемъ, противъ Калениковъ, надъ Подставками, Плешканями, противъ Гельмязова и до самого города Золотоноши сохранилось множество могилъ (древнихъ кургановъ), расположенныхъ то въ одиночку, то группами по двѣ и болѣе. Противъ Гельмязова, на высокомъ берегу, ближе къ нынѣшнему Николаевскому приходу, который болѣе всего вдается въ рѣку, стоятъ двѣ могилы (видныя изъ мѣстечка): одна большая, другая меньшая; та изъ нихъ, которая побольше, имѣетъ углубленіе въ срединѣ и въ народѣ носитъ названіе „робленной“ (вѣроятно отъ малороссійскаго слова: „робить“ — дѣлать), какъ видно, сдѣланная для военныхъ цѣлей, или сторожевой постъ казацкаго куреня. Преданіе говоритъ, что первые поселенцы мѣстечка Гельмязова сидѣли на мысу, вдающемся въ рѣку Супой (нынѣ Николаевскій приходъ), и робленная могила на противоположномъ берегу, какъ разъ противъ этого мыса, сдѣлана была для предупрежденія поселенцевъ на случай непріятельскаго набѣга. На могилѣ стояла огромная вѣха, которою, въ случаѣ опасности, сторожевые предупреждали поселенцевъ, наклоняя ее въ ту сторону, откуда грозила опасность; по этому знаку всѣ тотъ-часъ подымались и вмѣстѣ

съ семействами и домашнею утварью укрывались, кто въ лѣсахъ, а кто укрѣплялся въ городкѣ.

Изъ всего выше сказаннаго видно, что мѣстечко Гельмязовъ еще въ первоначальномъ своемъ видѣ, расположенное по берегу рѣки Супоя, издавна было довольно значительнымъ поселеніемъ, такъ какъ имѣло даже свою крѣпость, и что, слѣдовательно, по происхожденію оно гораздо ранѣе начала XVIII столѣтія. Въ настоящее время мѣстечко это занимаетъ не весьма обширную мѣстность, но густо населено и раскинулось надъ рѣкою по направленію къ степному краю, при чемъ и по нынѣ продолжаетъ расти въ этомъ направленіи. Населеніе поодаль рѣки составляетъ нынѣшній Троицкій и часть Успенскаго прихода и сравнительно очень недавнее. Старожилы рассказываютъ, что раньше мѣстность Гельмязова съ западной стороны была окружена дремучимъ сосновымъ боромъ почти до того мѣста, гдѣ нынѣ стоитъ Троицкая церковь (недалеко отъ этого мѣста и по нынѣ сохранилась могила, которая въ народѣ называется „боровою“ — отъ слова „боръ“ и имѣетъ видъ усѣченнаго конуса съ углубленіемъ внутри). Къ сѣверу отъ Троицкой церкви, въ нѣсколькихъ десяткахъ саженихъ разстоянія, и къ югу, тоже недалеко отъ сей церкви, сравнительно въ недавнее еще время, рассказываютъ, существовали два притока, обильные рыбою; первый изъ нихъ называется теперь „Желобною“, а второй „Бѣлоусовкою“. Слѣды притоковъ видны и въ настоящее время: одинъ посрединѣ базара „Бѣлоусовка“ и теперь существуетъ, хотя лѣтомъ высыхаетъ, а другой — „Желобна“ еще существуетъ въ болѣе сохранившемся видѣ, весною имѣетъ протокъ въ рѣку Супой, а лѣтомъ заключается въ небольшихъ озерахъ.

Сословія, занятія и экономическое состояніе жителей мѣстечка.

Древнее населеніе мѣстечка Гельмязова, какъ видно изъ метрическихъ записей, сохранившихся въ Успенской церкви

съ 1738 года, исключительно было козацье, къ концу 18 столѣтія появились такъ называвшіеся посполитые, т. е. пришлые горожане и крестьяне. Въ селеніи были свои начальники, которые именовались сотниками, бунчуковыми товарищами, значковыми товарищами, писарями и проч. Потомки этихъ козацкихъ начальниковъ — нынѣшніе дворяне живутъ и по настоящее время въ мѣстечкѣ; сравнительно древнѣе фамиліи Тоцкихъ, Соломахъ, Базилевичевыхъ.

Нынѣшнее населеніе Гельмязова, до 5600 душъ православныхъ обоого пола, состоитъ преимущественно изъ козаковъ, а затѣмъ крестьянъ, мѣщанъ (въ числѣ мѣщанъ евреевъ 550 душъ) и дворянъ. Мѣщане, не исключая и евреевъ, пришлые преимущественно изъ городовъ Золотоноши и Переяслова. Козацкое и крестьянское населеніе занимается, въ большинствѣ, земледѣліемъ, при чемъ какъ тѣ, такъ и другіе малоземельные, а нѣкоторые, особенно изъ крестьянъ, совсѣмъ безземельные, вслѣдствіе чего, съ открытіемъ весны, многіе уходятъ на заработки на югъ Россіи и въ ближайшіе сахарные заводы Кіевской губерніи. Нѣкоторые болѣе состоятельные жители успѣшно занимаются пчеловодствомъ, чему способствуютъ благопріятныя условія мѣстности, прилегающей къ Гельмязову — степной, лѣсной, болотной и обычай посѣва въ значительномъ обиліи гречихи, а также произрастанія будяка, лучшаго медоноснаго растенія. Пчеловодство ведется болѣею частью патриархальнымъ способомъ — въ дуплянкахъ, и хотя нѣкоторые изъ пчеловодовъ, преимущественно дворяне, отчасти примѣняютъ у себя въ пасѣкахъ ульи рамочной системы и убѣдились, что рамочный улей приноситъ пользы гораздо больше въ сравненіи съ дуплянкой, однако этотъ новый способъ туго прививается среди пчеловодовъ, отчасти по матеріальному рѣзсчету, а главное въ силу привычки и преданія.

Мѣщане, появившіеся въ Гельмязовѣ сравнительно въ недавнее время, мало занимаются земледѣліемъ; въ большинствѣ они ремесленники: между ними преимущественно

портные, сапожники и плотники, при чемъ болѣе искусные въ первыхъ двухъ ремеслахъ—евреи. Кромѣ того мѣщане широко и дѣятельно занимаются торговлею, особенно въ этомъ отношеніи выдаются евреи, которые, благодаря выгоднымъ условіямъ торговли въ Гельмязовѣ, до того разжились, что даже нѣкоторые имѣютъ недвижимую собственность. При вѣздѣ съ базарной площади, Гельмязовъ въ настоящее время представляетъ видъ маленькаго городка по множеству торговыхъ лавокъ со всякимъ товаромъ. Всѣ эти зданія крыты желѣзомъ и расположены по плану, съ соблюденіемъ симметріи. Кромѣ 4-хъ годовыхъ ярмарокъ и еженедѣльных, установленныхъ по понедѣльникамъ базаровъ, въ Гельмязовѣ каждый день по утрамъ собирается маленькій базаръ, на которомъ торгуютъ съѣстными припасами, печенымъ хлѣбомъ, мясомъ, овощами, варевомъ, рыбою и пр. Но наиболѣе оживленная торговля въ Гельмязовѣ зерновымъ хлѣбомъ: лавокъ съ зерновымъ хлѣбомъ насчитывается на Гельмязовскомъ базарѣ болѣе десятка. До чего развита торговля хлѣбомъ въ Гельмязовѣ, можно заключить изъ того, что года три тому назадъ торговцы хлѣбомъ для конкуренціи устраивали свои лавки вѣ мѣстечка въ полѣ, на протяженіи двухъ верстъ отъ селенія, по направленію къ степному краю, откуда наиболѣе свозится хлѣба въ Гельмязовъ и черезъ Гельмязовъ въ Прохоровку—къ Днѣпру. Лавки эти въ настоящее время, вслѣдствіе жалобъ мѣстныхъ торговцевъ, по распоряженію начальника губерніи, уничтожены. Впрочемъ, съ проведеніемъ желѣзной дороги въ городъ Пирятинъ и шоссе изъ Золотоноши по прямому направленію къ рѣкѣ Днѣпру противъ города Черкассы, Киевской губерніи, Гельмязовъ лишился значительнаго привоза хлѣба изъ степного края, который направляется теперь въ города Пирятинъ и Золотоношу. Вслѣдствіе этого въ Гельмязовѣ теперь торговля хлѣбомъ значительно пала, а съ окончаніемъ нынѣ строящейся желѣзнодорожной линіи отъ города Пирятина до города Золотоноши, къ рѣкѣ Днѣпру, падеть и еще болѣе. Говоря

вообще объ экономическомъ благосостояніи населенія мѣстечка Гельмязова, безъ преувеличенія можно сказать, что жители сего мѣстечка народъ не весьма трудолюбивый, и потому большинство простого класса — люди бѣдные, занимающіеся какимъ-нибудь малоодоходнымъ ремесломъ, поденщиною, отхожими заработками и проч.

Умственное и религіозно-нравственное состояніе жителей мѣстечка.

Въ умственномъ и религіозно-нравственномъ отношеніи состояніе обывателей мѣстечка Гельмязова можетъ быть названо удовлетворительнымъ. До 1848-го года главнымъ проводникомъ грамотности была церковная школа, состоявшая при Успенской церкви, а затѣмъ частныя школы подъ руководствомъ грамотныхъ людей, преимущественно изъ отставныхъ солдатъ. Въ 1848 году Министерствомъ Государственныхъ Имуществъ въ Гельмязовѣ было учреждено училище, которое потомъ перешло въ вѣдомство мѣстнаго уѣзднаго земства. Въ настоящее время это училище считается однимъ изъ лучшихъ въ уѣздѣ, какъ со стороны вышшняго устройства, такъ и со стороны учебной постановки дѣла. Зданіе училища очень обширное (32 аршина длины, 18 ширины и 4 $\frac{1}{2}$ высоты); состоитъ изъ семи комнатъ: двѣ комнаты классныя, одна пріемная, одна для библіотеки, двѣ учительскія и одна кухня. Ежегодно обучается въ этой школѣ до 130 дѣтей мальчиковъ и дѣвочекъ, изъ коихъ ежегодно оканчиваютъ курсъ со свидѣтельствомъ и безъ оного отъ 10 — 20 человекъ. Въ училищѣ преподаютъ законоучитель, учитель и два помощника его. Мѣстное населеніе относится къ дѣлу народнаго образованія очень сочувственно, и потому въ Гельмязовѣ довольно значительный процентъ грамотныхъ. Нельзя не отмѣтить того отраднаго явленія, что многіе изъ жителей мѣстечка стараются опредѣлять своихъ дѣтей, окончившихъ курсъ въ народномъ училищѣ, въ уѣздныя двухклассныя училища и въ училища другихъ вѣдомствъ; это движеніе въ пользу

образованія, какъ слѣдствіе сознанія важности его, особенно стало замѣтно въ настоящее время. Быть можетъ, побужденіемъ къ этому послужило то обстоятельство, что нѣкоторые изъ окончившихъ раньше Гельмязовское училище уже состоятъ на службѣ по желѣзно-дорожному вѣдомству, министерству внутреннихъ дѣлъ и военному вѣдомству.

По пробужденіи вновь къ жизни церковно-приходскихъ школъ, въ 1895 году въ мѣстечкѣ открыты двѣ школы грамоты при церквахъ Успенской и Николаевской съ 50 учащимися въ нихъ. Но школы эти не имѣютъ пока твердаго обезпеченія своего существованія: у нихъ нѣтъ даже собственныхъ помѣщеній.

Въ связи съ народнымъ образованіемъ, и религіозно-нравственное состояніе Гельмязовскаго населенія утѣшительно. Уваженіе къ религіи главнымъ образомъ выражается въ частомъ посѣщеніи храмовъ Божіихъ, въ благотвореніи имъ и соблюденіи религіозныхъ обрядовъ и обычаевъ. Единственное зло, существовавшее до 1892 года и начинающее прорываться въ настоящее время, это базары въ воскресные дни; они отвлекаютъ народъ отъ воскресныхъ богослуженій и нравственно портятъ его, вынуждая народъ, вмѣсто церковной службы, отправлять службу мамой и подпадать влиянію пороковъ, присущихъ базару: брани, пьянства, волокитства и т. п. Не будь базаровъ въ воскресные дни, храмы Гельмязовскіе всегда были бы переполнены народомъ, и никогда не чувствовалось бы недостатка въ молящихся, какъ это и бываетъ въ небазарные дни. Вообще въ народѣ замѣтна любовь къ храмамъ, благодаря чему послѣдніе въ Гельмязовѣ отличаются красотою и благолѣпіемъ, чему почти единственнымъ источникомъ служатъ церковные доходы. Кромѣ великаго поста, когда каждый считаетъ обязанностью для себя отговѣться и сподобиться причастія св. Таинъ Божіихъ, многіе говѣютъ во дни малыхъ постовъ и въ годовые или храмовые праздники. Со времени открытія вѣбогослужебныхъ собесѣдованій по воскреснымъ и празднич-

нымъ днямъ, обыватели не безъ удовольствія посѣщаютъ вечернія богослуженія въ эти дни и особенно любятъ слушать нравственно-поучительныя чтенія преимущественно изъ жизни святыхъ угодниковъ Божіихъ, при чемъ очень рады и довольны, когда священникъ предлагаетъ имъ обсудить что-нибудь изъ прочитаннаго, какъ это дѣлается въ Успенской церкви, и наводитъ на какое нибудь нравственное правило по поводу прочитаннаго или догматическую истину (это одинъ изъ лучшихъ способовъ объясненія народу отвлеченныхъ учений).

Благодаря хорошему религіозному настроенію, и нравственность среди населенія въ удовлетворительномъ состояніи. Въ народѣ, за немногими исключеніями, замѣтно уваженіе къ старшимъ и особенно къ священникамъ. Важныя преступленія въ мѣстечкѣ Гельмязовѣ весьма рѣдки; если же и попадаются неблагонамѣренныя личности, особенно изъ молодежи, замѣченныя въ воровствѣ или другихъ какихъ-нибудь проступкахъ, то это не можетъ служить чѣриломъ нравственности для всего населенія. Пьянство въ послѣднее время значительно уменьшилось; всѣ шинки, какіе существовали на частныхъ улицахъ Гельмязова, уничтожены; до введенія казенной продажи вина оставались только два шинка и нѣсколько винныхъ подваловъ въ центрѣ Гельмязова — на базарной площади, такъ что, если и можно было видѣть пьяныхъ, то только на этой площади, и то въ базарный день, при томъ въ большинствѣ случаевъ поселяны изъ сосѣднихъ селеній и мало Гельмязовцевъ.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

По благословенію Святѣйшаго Синода Императорскому Православному Палестинскому Обществу разрѣшенъ сборъ на службахъ Вербной недѣли для помощи православнымъ въ Іерусалимѣ и въ Святой Землѣ.

Извѣщая о семъ, Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества покорнѣе проситъ всѣхъ Православныхъ оказать посильную помощь этому дѣлу, такъ какъ Общество исключительно существуетъ лишь этимъ сборомъ.

Распоряженіемъ Высочайше утвержденной комиссіи о предупрежденіи занесенія въ Имперію чумной заразы отъ 28 января с. г. приостановлена выдача заграничныхъ паспортовъ богомольцамъ, отправляющимся на поклоненіе Св. мѣстамъ Востока. Посему Императорское Православное Палестинское Общество, съ своей стороны, прекратило продажу паломническихъ книжекъ на проѣздъ въ Іерусалимъ и на Аѳонъ впредь до дальнѣйшаго распоряженія.



СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово въ день Срѣтенія Господня, сказанное при объявленіи Высочайшей отмѣтки относительно женскихъ церковныхъ школъ Полтавской епархіи, 2 февраля 1897 г.—II. Школьный праздникъ 2 февраля 1897 г. въ Полтавѣ.—III. Храмовой праздникъ въ Полтавской гимназіи.—IV. Мѣстечко Гельмязовъ и его Успенская церковь.—V. Священникъ о. Ѳеодоръ Григорьевичъ Діаконенковъ. (Некрологъ)—VI. Объявленія.

Редакторы, преподаватели семинаріи { *В. Терлеуцкій.*
В. Кононатовъ.

Печ. съ разр. мѣстн. дух. цензуры, 10 февраля 1897 г.

Полтава. Типо-Литографія Л. ФРИШБЕРГА,

